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В умовах інформаційного суспільства відбуваються значні зміни в різних 

сферах життєдіяльності людини, зокрема в освіті, тому суспільство пред’являє 

нові вимоги до розвитку та становлення особистості. Розвиток здібних і 

талановитих фахівців відповідає потребі формування творчого потенціалу будь-

якого демократичного суспільства, забезпечує можливість інтенсивного 

прогресу, подальшого розвитку науки та культури.  

Основні напрямки реформування системи освіти представлено в 

нормативно-правових документах: Законі України «Про освіту», Державній 

національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століття»), Національній Доктрині 

розвитку освіти України у ХХІ столітті, Концепції Нової української школи 

(2016),  «Державному стандарті початкової загальної освіти» (2018 р.), Законі 

України «Про повну загальну середню освіту» (2020 р.) та інших, які 

спрямовано на виховання всебiчно розвиненої, активної, творчої та гармонiйної 

особистостi.  

Нова українська школа (НУШ) – це ключова реформа Міністерства освіти 

і науки України, мета якої – створити школу, в якій буде приємно навчатися і 

яка даватиме учням не тільки знання, а ще й уміння застосовувати їх на 

практиці протягом життя. НУШ – це сучасна школа, до якої приємно ходити 

учням, школа, в якій прислухаються до думки кожного, вчать критично 

мислити, не боятись висловлювати власну думку та бути відповідальними 

громадянами своєї країни [3]. «Метою початкової освіти є всебічний розвиток 

дитини, її талантів, здібностей, компетентностей та наскрізних умінь відповідно 

до вікових та індивідуальних психофізіологічних особливостей і потреб, 



формування цінностей, розвиток самостійності, творчості та допитливості», – 

зазначено у  Державному стандарті початкової освіти [1, с.1].  

Реформування змісту початкової освіти передбачає не лише оволодіння 

учнями відповідною сумою предметних знань та спеціальних умінь і навичок, а 

й формування в них бажання та уміння вчитися, сприяє набуттю життєво 

важливих компетентностей, зокрема таких: 

• вільне володіння державною мовою; 

• здатність спілкуватися рідною (у разі відмінності від державної) та 

іноземними мовами; 

• математична компетентність; 

• компетентності у галузі природничих наук, техніки і технологій; 

• інноваційність; 

• екологічна компетентність; 

• інформаційно-комунікаційна компетентність; 

• навчання впродовж життя; 

• громадянські та соціальні компетентності, пов’язані з ідеями 

демократії, справедливості, рівності, прав людини, добробуту та 

здорового способу життя, з усвідомленням рівних прав і можливостей; 

• культурна компетентність; 

• підприємливість та фінансова грамотність тощо [1].  

Сучасна школа передбачає створення умов для творчого розвитку  та 

самореалізації кожної особистості, формування потреби та здатності 

особистості до самоосвіти. Однак це неможливо, якщо з дитинства не 

прищеплене бажання вчитися та знаходити задоволення в процесі навчання. 

Тому професійна діяльність учителя початкової школи полягає не лише в 

передачі знань, формуванні ключових компетентностей, а повинна 

ґрунтуватися на засадах психолого-педагогічної діагностики, яка уможливлює 

шляхом вивчення особистості учня забезпечення оптимальних умов для 

навчання і виховання, розвитку творчих здібностей, критичного мислення 

тощо.  



Проблема розвитку творчого мислення є важливою для загальноосвітніх 

навчальних закладів, адже педагоги працюють із підростаючим поколінням, 

найбільш відкритим для усього нового. Особливої уваги потребують учні 

початкових класів, адже, молодший шкільний вік є тим етапом онтоґенезу, в 

якому активно і стрімко розвиваються соціальні емоції, самосвідомість, 

формується самооцінка, відбувається вибудовування ієрархії мотивів і їх 

супідрядність у ґенезі соціального розвитку дитини, закладається специфіка 

спілкування з дорослими та однолітками. Молодший шкільний вік – це період, 

коли формуються психічні новоутворення, завдяки чому діти виходять на 

новий рівень пізнання світу і самопізнання, відкривають нові власні можливості 

і перспективи.  

В «Концепції Нової української школи» [3] зазначено, що майбутнє 

держави пов’язано з молодими людьми, які конкурентоспроможні в будь-якій 

галузі знань, здатні адекватно сприймати інноваційні процеси, генерувати 

власні ідеї, активно й незалежно мислити, творчо вирішувати різні життєві 

ситуації. Сучасні зміни, що відбуваються в Україні вимагають підготовки 

конкурентоспроможного молодого фахівця, здатного до навчання впродовж 

життя, до самовдосконалення, саморозвитку, сучасного спеціаліста, який 

володіє критичним, самостійним та творчим мисленням, вміє ставити цілі та 

досягати їх. Завдяки сформованому творчому мисленню здобувачі освіти, 

маючи ґрунтовні знання, зможуть застосовувати їх у  повсякденному житті, 

знаходити шляхи розв’язання нестандартних ситуацій, вправлятися у творенні 

нового. 

Проблема розвитку творчого мислення молодших школярів є актуальною  

на сучасному етапі реформування вітчизняної освіти, а тому була і нині 

залишається предметом досліджень багатьох українських та зарубіжних 

учених. Наприклад, психологічні аспекти формування творчого мислення 

представлені у працях таких науковців: Л. Виготського, В. Крутецького, 

О. Леонтьєва, В. Моляко, Я.  Пономарьова, В.  Рибалки, С.  Рубінштейна 

та багатьох інших. Багато для розвитку вчення про творчу природу мислення 



зробив видатний український учений Г.С. Костюк. Він підкреслював, що 

мислення породжується потребою зрозуміти якусь нову для людини ситуацію, 

новий для неї об’єкт. Мислення дозволяє людині прийти до розуміння. 

Розуміння завжди являє собою процес пізнання нового, невідомого за 

допомогою вже відомого. Спираючись на те, що вже пізнано, людина вирішує 

нові пізнавальні завдання. На його думку, мислення виникає в проблемній 

ситуації. Остання характеризується не лише незнанням, а усвідомленням 

людиною того, що у відомому є щось невідоме, суттєво важливе для нього й 

одночасно таке, що не можна з’ясувати одразу. Учений вказує, що рішення 

задачі іноді виникає випадково після попередніх напружених, але 

безрезультатних зусиль її рішення. Це те що називається «осяянням», але в 

реальності є завершенням аналітико-синтетичної роботи над певним завданням, 

з думкою про яке людина лягає та встає [2]. 

 Творче мислення молодшого школяра, як зазначають науковці, 

передбачає: багатство ідей; нетрадиційність; гнучкість розуму; здатність 

ставити проблеми та їх вирішувати; гарну пам’ять; належний рівень 

допитливості; самостійність, ініціативність, наполегливість. Творче мислення 

учня пов’язують зі створенням нового оригінального продукту, з пошуком 

нових засобів діяльності. Розвитком творчої особистості потрібно керувати, 

оскільки існують чинники, що впливають на нього. До цих чинників 

безпосередньо відносять:  

• умови, в яких формується дитина;  

• середовище, що її оточує;  

• характер навчальної діяльності. 

Значні можливості для розвитку творчого мислення молодшого школяра 

мають навчальні дисципліни у школі, зокрема математика, логіка, література 

тощо, у процесі вивчення яких школяр долучається до процесу рефлексії, 

пошуку, відкриття, чому сприяють нестандартні та інтегровані уроки. 

Варто також зазначити, що для того, щоб засвоєні знання на уроках 

ставали гнучкими уміннями учнів, педагогу слід знаходити раціональні 



способи, щоб результат уроку поєднувався з розвитком пізнавальних 

здібностей дітей, їх умінням вчитися. 

Результати досліджень довели, що відсутність системи роботи 

з  формування творчого мислення веде до того, що у  процесі навчання діти, 

маючи ґрунтовні знання з основ наук, не завжди можуть застосувати їх на 

практиці, чітко, послідовно та  аргументовано доводити власну думку. 

Узагальнення наукових праць надало змогу уточнити сутність творчого 

мислення школяра як активну цілеспрямовану діяльність, у процесі якої 

відбувається переробка наявної й нової інформації, відкидання зовнішніх, 

випадкових або ж несуттєвих елементів від основних, внутрішніх.  

Молодший шкільний вік є періодом інтенсивного психічного та 

особистісного розвитку: формування мотивів учіння, розвитку стійких 

пізнавальних потреб; розвитку продуктивних прийомів і навичок навчальної 

діяльності; розкриття індивідуальних особливостей і здібностей; розвитку 

навичок самоконтролю, самоорганізації та саморегуляції; становлення 

адекватної самооцінки; розвитку критичності в ставленні до себе та оточуючих; 

засвоєння соціальних норм, розвитку навичок спілкування з однолітками, 

встановлення тісних дружніх контактів. Новоутворення, які виникають у цей 

період, навчальна діяльність, сприятливе освітнє середовище створюють 

передумови для формування творчого мислення здобувачів початкової освіти. 
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